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Γεννηθήκαμε Έλληνες κι έχουμε το προνόμιο να μιλάμε αυτή τη γλώσσα, η 
οποία μιλιέται τόσα χρόνια αδιάλειπτα. Παρόλα αυτά εμείς οι ίδιοι, εμείς οι 
Έλληνες, υποτιμούμε αυτή την “προίκα” που μας έχει απομείνει, ενώ για 
πολλούς μη Έλληνες ανθρώπους του πνεύματος, είναι αδιαμφισβήτητο 
γεγονός ότι η ελληνική γλώσσα (ιδιαιτέρως τα αρχαία ελληνικά) είναι η 
ανώτερη μορφή γλώσσας.  

 
Ο Μάρκος Τίλλιος Κικέρων, ο επιφανέστερος άνδρας 
της αρχαίας Ρώμης (106-43 π.Χ) είπε : «Εάν οι θεοί 
μιλούν, τότε σίγουρα χρησιμοποιούν τη γλώσσα των 
Ελλήνων.» Ο Κικέρων, λέγοντας αυτό, ίσως εννοούσε 
ότι η ελληνική γλώσσα έχει τόση μεγάλη αξία που 
συνδέεται με  τη ‘μεγαλειότητα’ των θεών, κι αυτό 
ιδιαίτερα εκείνη την εποχή, όπου στην αρχαία Ρώμη οι 
θεοί δοξάζονταν από όλους τους ανθρώπους και 
υποτίθεται πως είχαν την ανώτατη δύναμη και 
μπορούσαν να ελέγξουν και να αλλάξουν τον κόσμο. 
Έτσι, με την παρομοίωση αυτή, η ελληνική γλώσσα 
συμβολίζει τη θεία δύναμη και την υπέρτατη αξία. 
 

Ένας άλλος πνευματικός άνθρωπος, στην πιο σύγχρονη εποχή, ο 
Κάρολος Φωριέλ, Γάλλος καθηγητής του Πανεπιστημίου της Σορβόννης, είπε: 
«Η Ελληνική έχει ομοιογένεια σαν την Γερμανική, είναι όμως πιο πλούσια από 
αυτήν. Έχει τη σαφήνεια της Γαλλικής, έχει όμως μεγαλύτερη ακριβολογία. 
Είναι πιο ευλύγιστη από την Ιταλική και πολύ πιο αρμονική από την Ισπανική. 
Έχει δηλαδή ό,τι χρειάζεται για να θεωρηθεί η ωραιότερη γλώσσα της 
Ευρώπης.» Διατυπώνοντας αυτήν τη σκέψη του, ο Κάρολος Φωριέλ συγκρίνει 
την Ελληνική μας γλώσσα με τις βασικές διαλέκτους της Ευρώπης. Δηλαδή, η 
σύσταση της Γερμανικής έχει παρόμοια στοιχεία με την Ελληνική, όμως η δική 
μας γλώσσα είναι πιο εμπλουτισμένη. Στη συνέχεια, αναφέρει ότι η 
διατύπωση του νοήματος τόσο της Γαλλικής όσο και της Ελληνικής γίνεται με 
τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι απόλυτα κατανοητή, αλλά η Ελληνική είναι πιο 
ακριβής, ενώ παράλληλα είναι πιο εύπλαστη απ’την Ιταλική και ο συνδυασμός 
των λέξεων της δημιουργεί μία αρμονία, η οποία ξεπερνά αυτή της Ισπανικής. 
Για άλλη μια φορά, η Ελληνική γλώσσα νικά τις υπόλοιπες. Για άλλη μια 
φορά, η γλώσσα μας εκτιμήθηκε όσο θα έπρεπε. Για άλλη μια φορά η 
‘υποτιμητική’ αντίληψη κάποιων Ελλήνων για την γλώσσα μας αποδείχθηκε 
λανθασμένη.    
   

Κατά την άποψη μου, δυστυχώς, έχουμε θεωρήσει τη γλώσσα μας ως 
κάτι απλό και δεδομένο, ενώ ξένοι πνευματικοί άνθρωποι μπορούν να 
καταλάβουν την πραγματική αξία της. Εκείνοι την σέβονται περισσότερο κι ας 
μην είναι η μητρική τους γλώσσα… Εμείς γιατί δεν έχουμε την ίδια αντίληψη; 
Ενώ ξέρουμε ότι το πρόβλημα αυτό εγκυμονεί κινδύνους, γιατί μένουμε 



άπρακτοι;  Θεωρώ ότι το λάθος είναι μαζικό. Η πηγή του, η αδιάλλακτη 
συμπεριφορά μας... Ας προσπαθήσουμε λοιπόν να εκτιμήσουμε τη γλώσσα 
μας ως κάτι παραπάνω από μια διάλεκτο, γιατί στην πραγματικότητα χάρη σ’ 
αυτήν θεωρούμαστε ‘έθνος’. Γιατί όπως είπε και ο Βλαντιμίρ Ίλιτς Ουλιάνωφ 
«Αν θέλεις να καταστρέψεις έναν λαό, κατάστρεψε την γλώσσα του». 
  


